

EL ECO DE CARTAGENA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Cartagena: Liberato Montells y Garcia. Mayor 24, Madrid y Provincias, corresponsales de la casa de Saavedra.

SEGUNDA ÉPOCA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Cartagena un mes 8 rs.—Trimestre 24. Fuera de ella, trimestre 30.

Lunes 29 de Octubre.

El Eco de Cartagena

EL GAMUZA.

El Gamuza, según Mr. Perroud, es animal silvestre, y sin embargo, muy dócil, no habita sino en las montañas y peñascos; es del tamaño de la cabra doméstica, á la cual se parece en muchas cosas; su viveza agrada y es admirable su agilidad. El pelo del Gamuza es corto como el de la ciera; en primavera de un gris ceniciento, en verano leonado, y en el invierno rojizo con mezcla de negro. Hallase cantidad de Gamuzas en las montañas del Delfinado superior [Francia] en el Piamonte, Saboya, Suiza y Alemania. Los Gamuzas son muy sociables entre sí; se encuentran generalmente dos, cuatro y seis juntos, y con frecuencia bandadas de ocho, diez, veinte y hasta ciento en grupos pequeños en una misma montaña. Los Gamuzas grandes se mantienen retirados de los otros, excepto al tiempo de la brama, que entonces se acercan á las hembras y ahuyentan á los jóvenes. En aquel tiempo exhalan un olor muy fuerte, como los machos de cabrío y sus machos perseguidos; balan con frecuencia y corren por las montañas. Nacen en Octubre y Noviembre, y dan á luz sus hijos en Marzo y Abril. La hembra recibe el macho á los ocho meses; produce un hijo en cada parto, y muy rara vez dos; éste sigue á su madre hasta el mes de Octubre; y á veces más tiempo, si los cazadores ó los lobos no los separan. Asegúrase que viven de diez á treinta años, la carne del Gamuza es de buen gusto, y un Gamuza bien gordo dará hasta diez ó doce libras de sebo, que excede en dureza y bondad al del macho cabrío; la sangre de la Gamuza es en estremo caliente, y pretenden que se acercan mucho á la del cabron montés en sus calidades y virtudes, esta sangre puede servir para los mismos usos que la

de dicho cabron, y sus efectos son los mismos tomando duplicada dosis, es muy buena para el dolor de costado, y tiene la propiedad de descoagular la sangre y facilitar la traspiracion; los cazadores suelen mezclar la sangre del Gamuza con la del cabron montés y á veces venden por sangre de éste la del primero; es muy difícil diferenciarlos, y esto prueba que difieren muy poco. No se conoce ninguna especie de grito al Gamuza, y solo se le oye un balido oscuro y poco perceptible, algo parecido á la voz de una cabra que ronca, este balido les sirve para llamarse, especialmente las madres á los hijos: pero cuando tienen miedo, ó perciben á su enemigo, ó alguna cosa que no pueden distinguir se avisan por un silbo especial.

La vista del Gamuza es de las más penetrantes, y ninguna cosa es tan fina como su olfato: cuando vé él claramente un hombre, fija en él por un instante la vista, y si le tiene cerca, huye; su oído es tan fino como su olfato, pues percibe el más leve rumor; cuando sopla un poco el viento de la parte que se acerca un hombre, le oirá de más de media legua de distancia, y por consiguiente cuando percibe ó oye alguna cosa que no puede descubrir con la vista, se pone á silbar con tanta fuerza que ahuyenan los bosques y los peñascos, si son muchos, todos se ahuyentan. Este silbo dura todo el tiempo que se puede mantener el aliento, y siendo muy agudo al principio, va bajando de tono hasta el fin: el Gamuza descansa un instante, mira á todas partes, y vuelve á silbar continuando de este modo por intervalos: continuamente agitado, hiere la tierra con un pié delantero, y á veces con los dos: salta sobre piedras grandes y altas, vuelve á mirar, corre por los parages más eminentes, y cuando ha descubierto algo, huye, el silbo del macho es más agudo que el de la hembra, le hace con la nariz, y no es precisamente más que un soplo agudo muy fuerte semejante al ruido que podría formar un hombre que tuviese la lengua pegada al paladar, los dientes casi cerra-

dos, los labios abiertos y algo extendidos y que soplase con fuerza y mucho tiempo.

El Gamuza se mantiene de las mejores yerbas, escoge las partes más delicadas de las plantas, como la flor y los tallos tiernos: gusta mucho de algunas yerbas aromáticas, rumia como la cabra. En este animal se admira la belleza de su ojos, que son grandes, redondos y fogosos; su cabeza está coronada de dos cuernecitos del largo de 7 á 10 pulgadas, y de un negro hermoso, y al contrario de los de otros animales salen encorvados hacia adelante, y tiene dos mechales de pelo negro por la parte de la cara bajando desde los cuernos; lo demás de la cabeza es de color leonado algo blanquecino; los cuernos de las hembras son muy pequeños. La piel de Gamuza curtida y preparada, es muy fuerte y flexible y se hacen excelente calzones para montar á caballo, y guantes muy buenos. Los Gamuzas no habitan más que en los países fríos, durante el estío no se les encuentra más que en los sitios que los peñascos hacen sombra, y muchas veces entre montones de hielo, corren por los peñascos con mucha facilidad y los perros no pueden seguirles en los precipicios. Aseguran que cuando hay muchos Gamuzas junto está unode centinela encargado de velar por la seguridad de los demás. La caza del Gamuza se hace generalmente como la del Ciervo.

Misceláneas.

Un testamento.—El de Mme. Madelne de Tourville, que falleció el 16 de Julio de 1876 en el Tiro, ofrece la particularidad de dejar la mayor parte de su fortuna á su marido Henri Diendonne de Tourville, sentenciado á muerte en Austria por el asesinato de la que hace el legado.

La velocidad media entre los trenes-correos en el continente europeo es de 43 kilómetros por hora, rigurosamente hablando, de 42 kilómetros

919 metros; pero en Inglaterra es muy diferente: allí donde el gobierno no interviene en la explotación, ni impone á las compañías esas falanges de inspectores administrativos que entorpecen su acción, la velocidad de los trenes-correos llega al maximum de la marcha ordinaria. En la línea de Londres á Swiden es de 72 kilómetros 800 metros; en el Great-Northem, de 68 kilómetros 800 m., y en la del Soult-Eastern, de 65 kilómetros 600 m.

El tren mas veloz del continente, el correo de Paris á Calais, no pasa de una marcha de 59 kilómetros 200 metros; es decir, 9 kilómetros 200 metros menos que el de menor velocidad de los trenes ingleses que hacen el mismo servicio postal.

Desde hace algun tiempo se empezó á emplear el espectroscopio en Sheffield, para fijar el momento preciso en la fabricación del acero de Bessemer en que debe darse forma al metal derretido. Si se observa el espectro de la llama que sale del horno, puede generalmente fijarse el momento con exactitud, á no ser que se emplee hierro que contenga manganesa, en cuyo caso se hace muy difícil fijarlo. Ahora se ha descubierto que se alcanza el mismo fin con una combinacion de vidrios de colores, dos de ellos azul-ultramar, y uno amarillo subido. El instrumento formado con estos se llama cromopímetro; y se dice que mirando por él á la llama del horno, mientras la impele el aire, son tan determinados los indicios que da el color que se puede con confianza poner el instrumento aun en manos de un obrero comun. Cuando se observa la operacion, se vé que la llama cambia de color hasta llegar á un carmesí muy subido, en cuyo instante debe cortarse el aire que impele la llama. En los Estados-Unidos se han hecho experimentos con un instrumento compuesto de dos vidrios, uno de color amarillo-claro y otro azul, y tambien se han hecho observaciones con el espectroscopio. A muchos parecerá que esto es una falsa aplicacion de las investigaciones; pe-